

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морского духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Приказаніе по войскамъ гвардіи и Петербургскаго военнаго округа.

Въ С.-Петербургѣ.

Февраля 28-го дня 1895 года.

При произведенной въ штабѣ округа повѣркѣ, исполненной при содѣйствіи Протопресвитера военнаго и морского духовенства, представленныхъ нѣкоторыми частями росписаній о говѣннѣ, обнаружены въ нихъ слѣдующія отъ правилъ отступленія:

1) Въ однѣхъ частяхъ людямъ назначено говѣть въ теченіе шести дней, въ другихъ—трехъ и даже двухъ дней, тогда какъ періодъ говѣннѣ, при обыкновенныхъ квартирныхъ условіяхъ, не долженъ быть менѣе пяти дней во время первыхъ шести недѣль и четырехъ дней—страстной недѣли. Эти послѣдніе сроки признаны наименьшими, въ теченіе которыхъ

священослужители могутъ внушить говѣющимъ нижнимъ чинамъ всю святость важнѣйшихъ таинствъ и достигать при этомъ соотвѣтствующей пользы для нравственно-религіознаго воспитанія солдата.

2) На первой недѣлѣ великаго поста, для доставленія причастникамъ большихъ удобствъ, вопреки церковному уставу, допущено служеніе въ среду и пятницу, взамѣнъ литургій преждеосвященныхъ даровъ, Святаго Іоанна Златоустаго.

3) Въ военныхъ храмахъ устранялись причастники воинскіе чины по субботамъ въ видахъ представленія сравнительно большихъ удобствъ городскимъ обывателямъ, тогда какъ въ полковыхъ церквахъ воинскіе чины, по всей справедливости, должны быть *первыми и наиболее излюбленными прихожанами, и*

4) Число говѣющихъ еще не всѣми равномерно распределено между недѣлями великаго поста *безо всякихъ къ тому уважительныхъ основаній и несмотря на весьма ясное въ этомъ отношеніи требованіе, объявленное въ приказѣ по округу отъ 6-го сего февраля за № 6.*

ЕГОИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО, Главнo-командующій войсками, приказалъ принять строгія мѣры къ предупрежденію повторенія впредь перечисленныхъ здѣсь упущеній, существованіе которыхъ должно оказывать весьма неблагопріятное вліяніе на степень нравственнаго благосостоянія войскъ.

Подвизаль: начальникъ штаба, генераль-лейтенантъ *Бобриковъ.*

Съ благоговѣйною благодарностію принявъ распоряженіе Августѣйшаго Главнокомандующаго, всегда горячо ревнующаго о подъемѣ въ войскахъ религіознаго духа и христіанской нравственности, твердо вѣрую, что подвѣдомое духовенство оцѣнитъ по достоинству приведенное приказаніе по войскамъ гвардіи и съ своей стороны явитъ полное усердіе къ точному и неуклонному его выполненію.

Протопресвитеръ А. Желобовскій

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

1.

О воспрещеніи вѣнчать браки нижнихъ чиновъ на основаніи ихъ воинскихъ увольнительныхъ билетовъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: а) отношеніе Главнаго Штаба, отъ 31-го декабря 1894 года за № 57.599, съ просьбою объ устраненіи неправильнаго со стороны причтовъ требованія отъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ, при вступленіи ихъ въ бракъ, увольнительныхъ билетовъ, вмѣсто установленныхъ паспортовъ или видовъ, и б) справку изъ производившагося въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣла по сему предмету. Приказали: Вслѣдствіе донесенія одно-

го изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ о неправильностяхъ, оказывающихся въ предъявляемыхъ причтамъ нижними чинами воинскихъ документахъ, по отношенію къ переменамъ въ семейномъ ихъ положеніи, и имѣя въ виду, что по отзыву Военнаго Министра выдаваемые увольняемымъ въ отставку нижнимъ чинамъ свидѣтельства о выполненіи воинской повинности, а равно изготовляемые для перечисляемыхъ въ запасъ нижнихъ чиновъ увольнительные билеты удостовѣряютъ только прохожденіе военной службы предъявителей, но не могутъ служить имъ ни видами на жительство, ни удостовѣреніями о семейномъ ихъ положеніи, Святѣйшій Синодъ циркулярнымъ указомъ, отъ 28-го февраля 1889 года за № 2, далъ знать къ исполненію по духовному вѣдомству, что отъ лицъ, состоящихъ въ запасѣ арміи и уволенныхъ въ отставку, при вступленіи ихъ бракъ, священники обязаны требовать такіе-же документы, какіе, при подобныхъ обстоятельствахъ, должны быть предъявляемы всѣми прочими лицами, не бывшими на военной службѣ. Между тѣмъ нынѣ Главный Штабъ сообщаетъ о продолжающемся со стороны нѣкоторыхъ причтовъ неправильномъ требованіи отъ служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, при вступленіи ихъ въ бракъ, увольнительныхъ билетовъ. Въ виду сего и принимая во вниманіе, что дспускаемое нѣкоторыми причтами вѣнчаніе браковъ нижнихъ чиновъ на основаніи

предъявляемыхъ ими увольнительныхъ билетовъ или свидѣтельствъ о выполненіи воинской повинности не рѣдко, какъ видно изъ производящихся въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣлъ, ведетъ къ заключенію бракушными незаконныхъ браковъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ вновь предписать циркулярными указами принять необходимыя мѣры къ точному исполненію причтами во ввѣренныхъ имъ епархіяхъ при совершеніи браковъ нижнихъ чиновъ циркулярнаго распоряженія Святѣйшаго Синода, отъ 28-го февраля 1889 года за № 2, коимъ предписано, чтобы браки лицъ, состоящихъ въ запасѣ арміи и уволенныхъ въ отставку, были совершаемы причтами на основаніи тѣхъ-же документовъ, какіе, при подобныхъ обстоятельствахъ, должны быть представляемы всѣми прочими лицами, не бывшими на военной службѣ, и отнюдь не по увольнительнымъ лишь билетамъ, самое требованіе коихъ отъ бракушнихъ представляется излишнимъ. Февраля 9-го дня 1895 года.

Протопресвитеру военнаго и морского духовенства Александру

Алексѣевичу Желобовскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Синодальнаго Оберъ-Прокурора

отъ 20-го минувшаго февраля за № 905 о назначеніи Секретаря Новгородской духовной консисторіи титулярнаго совѣтника Журавскаго исправляющимъ должность дѣлопроизводителя Духовнаго Правленія при Протопресвитерѣ военнаго и морского духовенства. **Приказали:** согласно настоящему предложенію, допустить секретаря Новгородской духовной консисторіи титулярнаго совѣтника Журавскаго къ исправленію должности дѣлопроизводителя Духовнаго Правленія при Протопресвитерѣ военнаго и морского духовенства, и распоряженіе по приведенію сего въ исполненіе предоставить Г. Синодальному Оберъ-Прокурору, о чемъ увѣдомить Ваше Высокопреподобіе. Февраля 21-го дня 1895 года.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ ВЪ ЦЕРКВИ ВОЕННАГО ВѢДОМСТВА.

1. 103-го пѣх. Петрозаводскаго полка:

Отъ полковника Ковенскаго Жандармскаго управленія П. В. Шатова—109 руб. 63 коп..

2. 38-го драг. Владимірскаго полка:

а) отъ полковника 37-го драг. Военнаго ордена полка М. Иванова—покровь стоим. 130 рублей;

б) отъ командира полка—шкафъ для ризницы въ 90 рублей.

3. 7-го драг. Новороссійскаго полка:

Отъ вдовы подполковника А. Борзенковой—хоругви и пелена на аналой стоим. 80 рублей.

4. 69-го пѣх. Рязанскаго полка:

Отъ воинскихъ чиновъ полка—Евангеліе стоим. 434 рубля.

- и 8 перемѣнъ въ Кронштадтскую Князь-Владимірскую церковь: это (с)
- а) отъ о. Іоанна Сергіева—полное облаченіе для священника и діакона и 8 перемѣнъ различныхъ воздухонъ;
 - б) отъ капитана А. А. Костина—ковчегъ для храненія Св. Даровъ, на престольный крестъ, покровъ на престоль, дароносица, ящикъ для храненія запасныхъ даровъ, два полныхъ облаченія для священника, подризникъ, пелена на престоль, двѣ перемѣны воздухонъ, покровъ для умершихъ, лампада къ за престоль, иконъ Воскресенія Христова и шесть вѣнскихъ стульевъ;
 - с) отъ супруги Кронштадтскаго коменданта Н. И. Брылкиной—пелена;
 - д) отъ священника А. Петрова—образъ Преподобнаго Сергія Радонежскаго въ кіотѣ;
 - е) отъ смотрителя Кронштадтскаго провіантскаго магазина Е. С. Митрашевскаго—образъ Христа Спасителя, и
 - ф) отъ неизвѣстныхъ лицъ—образъ Иверской Божіей Матери и три перемѣны воздухонъ.

6. 148-го пѣх. Каспійскаго полка:

- а) отъ фельдфебеля этого полка А. Паутова—образъ Казанской Божіей Матери съ паникадилонъ, и
- б) отъ неизвѣстныхъ лицъ—блюдо для благословленія хлѣбовъ, 6 лампадокъ, образъ знаменія Божіей Матери въ кіотѣ съ лампадой, облигація въ 50 руб. въ капиталъ причта, и два большихъ подсвѣчника.

7. 2-го драг. С.-Петербургскаго полка:

- а) отъ г.г. эскадронныхъ командировъ полка—390 руб. на приобрѣтеніе 6 иконъ празднуемыхъ эскадронами;
- б) отъ поручика полка А. А. Селиванова—плащаница съ гробницею стоим. 150 рублей;
- с) отъ ржевскаго купца А. В. Баканова—икона Покрова Пр. Б. и святыхъ, празднуемыхъ эскадронами, въ кіотѣ стоим. 100 рублей.

8. 23-го пѣх. Низовскаго полка:

- а) отъ командира полка, полковника Кандратьева—образъ Тихвинской Божіей Матери;
- б) отъ подполковника Поздѣва—образъ Святителя Николая въ кіотѣ;

- с) отъ подполковника Родіоновъ — шкафъ для хранения церковной утвари, и
 д) отъ него-же совмѣстно съ поручикомъ Кн. Ухтомскимъ — коверъ.

9. 13-го пѣх. Бѣлозерскаго полка:

- а) отъ отставнаго фельдфебеля Н. Рождественскаго — 100 руб. въ капиталъ на устройство новой церкви;
 б) отъ Московскаго потомст. почетнаго гражданина А. П. Гуськова — 6 подсвѣчниковъ;
 в) отъ жены штабсъ-капитана 14-го пѣх. Олонцакаго полка С. І. Алтуховой — икона Казанской Божіей Матери въ кіотѣ;
 д) отъ Московскаго купца С. С. Мѣшкова — хоругви, и одежда на столікы;
 е) отъ фельдфебеля этого полка И. Борисова — панихидница, и
 ф) отъ неизвѣстной одна перемѣна воздуховъ;

10. Кубанскаго Пластунскаго баталіона:

- а) отъ нижнихъ чиновъ 4-й сотни названнаго баталіона и подъесаула С. Б. Никитина — напрестольное Евангеліе стоим. 130 рублей;
 б) отъ есаула того-же баталіона П. Н. Уразова — икона Богоматери стоим. 80 руб., и
 в) отъ 13-ти человекъ нижнихъ чиновъ 3-й сотни того-же баталіона — икона Спасителя стоим. 80 рублей.

11. 136-го пѣх. Таганрогскаго полка:

Полковникомъ этого полка П. Д. Нечаевымъ изысканы 1133 руб. для передѣлки полковой иконы Казанской Божіей Матери и 2000 рублей на устройство 19-ти ротныхъ образовъ.

12. Въ Свято-Сергіевскую Ковенскую крѣпостной артиллеріи церковь:

Отъ вдовы генерала Н. М. Клемъ — образъ «моленіе о чашѣ» съ кіотой и лампадой стоим. 150 рублей.

13. 61-го пѣх. Владимірскаго полка:

Отъ купца г. Бѣлостока К. Островскаго (римско-католич. испов.) — 100 руб. на приобрѣтеніе двухъ большихъ подсвѣчниковъ.

14. Въ церковь Ахтинской мѣстной команды:

Отъ Московскаго купца С. С. Мѣшкова—слѣдующія вещи: 3 фелони, 3 епитрахили, 3 набедренника, 3 пояса, 3 перемѣны поручей, 3 перемѣны воздухонъ, 3 пелены для аналая, 3 подризника, 3 перемѣны одеждъ на престолъ и жертвенникъ и Евангеліе—всего на сумму 956 рублей.

15. 52-го пѣх. Виленскаго полка:

Отъ сына личнаго дворянина К. А. Кобца—полное священническое облаченіе стоим. 280 рублей.

16. 47-го драг. Татарскаго полка:

Отъ полковаго адъютанта, корнета В. А. Константинова—полное священническое облаченіе и воздухонъ.

17. Въ церковь 35-го драг. Бѣлогородскаго полка:

Отъ командира 31-го Рижскаго драг. полка, полковника Д. Я. Шеманина—плащаница стоим. 100 рублей.

18. На постройку въ гор. Конинѣ церкви для 13-го драг. Каргопольскаго полка:

О. протоіереемъ Іоанномъ Сергіевымъ пожертвовано 200 рублей.

19. Въ церковь 1-го Кубанскаго полка Кубанскаго казачьяго войска:

а) отъ стат. сов. Н. А. Кальницкаго, полковника А. В. Полковникова и купца П. Я. Гроздова—плащаница стоим. ок. 400 рублей;

б) отъ жены командира этого полка В. Н. Косякиной—водосвятная чаша, три лампады и одно кропило стоим. 50 рублей;

в) отъ жены подъесаула того же полка П. В. Раздольской—Евангеліе и дароносица стоим. 85 рублей.

г) отъ начальника эшелона есаула И. А. Крамарова и нижнихъ чиновъ—запрестольный крестъ стоим. 100 руб. 80 коп.

Благословеніе Господне да почіетъ на всѣхъ, любящихъ благолюбіе храмовъ Божіихъ!

**РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА
ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.**

1.

Настоятелемъ Севастопольскаго Адмиралтейскаго собора, за увольненіемъ протоіерея Симеона *Кучеревскаго* въ отставку, назначенъ благочинный 2-й пѣхотной дивизіи, протоіерей церкви 7-го пѣхотнаго Ревельскаго полка *Михаиль Золотуха*. (24-го декабря 1894 года).

На его мѣсто переведенъ, съ званіемъ благочиннаго 2-й пѣхотной дивизіи, священникъ церкви 13-го пѣхотнаго Бѣлозерскаго полка *Григорій Митропольскій* (24-го декабря 1894 года). Къ церкви же Бѣлозерскаго полка назначенъ окончившій курсъ въ Таврической духовной семинаріи *Леонидъ Поповъ*— (24-го декабря 1894 года).

На должность благочиннаго 8-й пѣхотной дивизіи, за увольненіемъ протоіерея *Михаила Гириловича* въ отставку, назначенъ священникъ церкви 32-го пѣхотнаго Кременчугскаго полка *Теодоръ Никольскій*, съ оставленіемъ его на настоящемъ мѣстѣ службы (24-го декабря, 1894 года).

На вакансію священника къ церкви 30-го пѣх. Полтавскаго полка опредѣленъ окончившій курсъ въ Новгородской духовной семинаріи *Александръ Въщезерскій* (29-го декабря, 1894 года).

На должность благочиннаго 3-й кавалерійской дивизіи, за увольненіемъ протоіерея Семена *Коченовскаго* въ отставку, назначенъ священникъ церкви 123-го пѣхотнаго Козловскаго полка *Петръ Вьлюстинъ* съ переводомъ его къ церкви 9-го драгунскаго Елисаветградскаго полка. (29-го декабря 1894 г.).

Къ церкви Козловскаго полка перемѣщенъ священникъ церкви 1-го Полтавскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска *Сергій Петропавловскій*; на вакансію же священника къ церкви Полтавскаго полка опредѣленъ псаломщикъ Карскаго военно-крѣпостнаго собора *Константинъ Соколовъ* (29-го декабря, 1894 года).

НАГРАДЫ

ПО ВѢДОМСТВУ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

Священники: лейбъ-гвардіи 2-го стрѣлковаго баталіона *Георгій Приморскій* и Спасо-Преображенской церкви при Муравьевскихъ казармахъ *Александръ Смирновъ* — Св. Синодомъ удостоены къ 6-му декабря 1894 г. ко дню тезоименитства ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, награжденія *камилавкой*.

Священники: Бобруйскаго военно-крѣпостнаго собора *Теодоръ Богомоловъ* и — Гунибской военно-мѣстной церкви *Григорій Каменецкій* награждены *набед-*

ренникомъ: о. Богомоловъ — съ благословленія Преосвященнаго Симеона, Епископа Минскаго, 8-го декабря 1894 г.; и о. Каменецкій — съ благословленія Преосвященнаго Владимира, Епископа Владикавказскаго (18-го декабря 1894 года).

3.

Исключены изъ списковъ:

Уволены отъ службы по военному вѣдомству въ отставку: настоятель Севастопольскаго Адмиралтейскаго собора, протоіерей Симеонъ *Кучеревскій* (24-го декабря 1894 года).

Благочинный 8-й пѣхотной дивизіи, протоіерей церкви 30-го пѣхотнаго Полтавскаго полка Михаилъ *Гириловичъ* — 29-го декабря; и благочинный 3-й кавалерійской дивизіи, протоіерей церкви 9-го драгунскаго Елисаветградскаго полка Симеонъ *Коченовскій* (29-го декабря 1894 года).



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

БЕСѢДА

на праздникъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.

(Одинъ только Богъ могъ спасти падшій родъ человѣческой)..

*Днесь спасенія нашего главизна и еже отъ
вѣка таинства явленіе: Сынъ Божій сынъ
Дѣвы бываетъ...*

(Тропарь Благовѣщ.).

Съ нарушеніемъ праотцемъ Адамомъ данной ему въ раю заповѣди, постигло его, а въ немъ и весь родъ человѣческой великое бѣдствіе. Люди лишились невинности, близкаго общенія съ Богомъ, навлекли на себя Его праведный гнѣвъ, подпали подъ власть діавола и сдѣлались удобопреклонными къ злу. Нравственное паденіе людей было такъ велико, что своими собственными силами они не могли уже примириться съ Богомъ и вотъ, кромѣ ближайшихъ послѣдствій грѣха — потери невинности, изгнанія изъ рая, а затѣмъ тяжелыхъ трудовъ и болѣзней и тѣлесной смерти, людямъ угрожало еще болѣе тяжкое послѣдствіе — духовная смерть, то — есть окончательное удаленіе отъ Бога и вѣчное пребываніе во адѣ вмѣстѣ съ злыми духами. Вскорѣ открылось, какъ сильно зло вселилось въ человѣка. Первый сынъ Адама сдѣлался и первымъ убійцею. Всѣ его потомки, по выраженію Св. Писанія, помышляли *прилѣжно на злая* (Быт. 6, 5) *во вся дни* и настолько развратили благочестивое потомство Сіеа, что *растлѣся* (11-й ст.) *земля предъ Богомъ и наполнися неправды*; такъ что Господь навелъ на землю потопъ водный и истребилъ незаконный родъ человѣческой, кромѣ единственнаго праведника Ноя и его семейства.

Сдѣлалось ли болѣе способнымъ къ примиренію съ Богомъ обновленное человѣчество? Нѣтъ; и если Господь опять не погубилъ людей, то потому, что обѣщаль Ною: *не приложу убо ктому поразити всякую плоть живущую* (Быт. 8, 21); и чтобы вновь сохранить на землѣ истинное богопознаніе, повелѣлъ Аврааму: *изыди отъ земли твоея и отъ рода твоего, и отъ дому отца твоего, и иди въ землю юже ти покажу* (Быт. 12, 1).

По крайней мѣрѣ сдѣлались-ли совершеннѣе Евреи? Имъ чрезъ Моисея былъ данъ законъ, имъ были даны обѣтованія, они воспитывались на образахъ и пророчествахъ? Нѣтъ; законъ Моисея только указывалъ на грѣхи, но не давалъ силъ съ ними бороться (Евр. 7, 19): *ни что же бо совершилъ законъ; такъ что еще царь Давидъ восклицалъ: вси уклонишася, вкупѣ неключими быша: нѣсть творяй благостыню, нѣсть до единого.* (Псал. 13-й, 3-й).

Что же сказать о язычникахъ? О нихъ достаточно словъ Св. Апостола Павла, что они *измѣниша славу нетлѣннаго Бога въ подобіе образа тлѣнна человека, и птицъ, и четвероногъ, и гаадъ, то-есть у язычниковъ извратилось всякое понятіе о Богѣ, тѣмъ же и предаде (24 ст.) ихъ Богъ въ похоть сердца ихъ въ не чистоту, въ еже сквернитися тѣлесемъ ихъ въ себѣ самѣхъ.*

Словомъ, ни одинъ человекъ въ мірѣ не могъ одними своими силами примириться съ Богомъ и люди должны бы были дойти до совершеннаго отчаянія. Но *свѣтъ во тмѣ свѣтитсѣя, и тма его не обзятъ.* (Іоан. 1, 5). Таковымъ свѣтомъ для людей было обѣщаніе Божіе объ Искупителѣ, которое яркою звѣдою свѣтило чрезъ всѣ вѣка ветхаго завѣта и ни какія заблужденія не могли его погасить. Это искупленіе по неизреченному милосердію отъ вѣка принялъ на Себя единородный Сынъ Божій и первое обѣтованіе о семъ согрѣшившіе люди получили еще въ раю. Затѣмъ это обѣтованіе неоднократно было повторено Богомъ ветхозавѣтнымъ праотцамъ и до возможной ясности раскрыто пророками. Пришествія Искупителя ждали не только Евреи—хранители божественнаго обѣтованія, но и язычники, у которыхъ существовало вѣрованіе, что спасеніе должно придти съ востока отъ Іудеевъ; почему впослѣдствіи волхвы, увидавъ чудесную звѣзду, и пришли прямо въ Іерусалимъ на поклоненіе божественному младенцу.

И вотъ наступило наконецъ отъ вѣчности предопредѣленное время пришествія (*еже отъ вѣка таинства явленіе*) Искупителя въ мірѣ. Архангелъ Гавріиль посылается Богомъ возвѣстити о началѣ нашего спасенія. Посылается не въ столичный городъ и не въ царскіе чертоги, а въ незначительный городокъ Назаретъ, въ хижину бѣднаго плотника. Но въ этой хижинѣ обитала отрасль царскаго рода Давидова, исполненная благодати Дѣва, достойная принять ангельское благовѣстіе.

Благочестивое церковное преданіе говоритъ, что Пресвятая Дѣва однажды читала книгу Ісаи пророка и остановилась на пророчествѣ о рожде-

ни Спасителя: *се Дѣва во чревь прїиметъ и родитъ Сына, и нарекутъ Ему имя Еммануилъ, еже есть сказуемо, съ нами Богъ* (Исаи 7, 14). Она размышляла о великомъ счастьи той дѣвы, которая сподобится быть матерію Господа и, по смиренію своему, желала бы быть у ней послѣдней служанкою. Въ это-то самое время явился къ ней Архангелъ и привѣтствовалъ ее такими словами: *Радуйся, благодатная! Господь съ тобою; благословенна ты въ женахъ. Она же, видѣвши, смутися о словеси его, и помышляше, каково будетъ цѣлованіе (привѣтствіе) сіе* (Луки 1, 28 и 29). Тогда Ангелъ сказалъ: *Не бойся, Маріамъ, обрѣла-бо еси благодать у Бога. И се зачнеши во чревь, и родиши сына и наречеши имя ему Исусъ* (ст. 30 и 31)... Святая Дѣва внимааетъ божественнымъ глаголамъ благовѣстника, но недоумѣваетъ только: *како будетъ сіе, идѣже мужа незнаю* (34 ст.)? Ангелъ выводитъ ее и изъ этого недоумѣнія. *Отвѣщавъ Ангелъ, рече ей: Духъ Святый найдетъ на тя, и сила Вышняго осянеть тя: тѣмъ-же и раждаемое свято, наречется Сынъ Божій;* (35 ст.) и въ подтвержденіе словъ своихъ указываетъ на праведную Елисавету: *и се Елисаветъ юзика (родственница) твоя, и та зачатъ сына въ старости своей: и сей мѣсяцъ шестый есть ей, нарицаемый неплоды; яко не изнеможетъ у Бога всякъ глаголъ* (ст. 36 и 37-й). Для Бога все возможно: естества уставы побѣждаются всемогущимъ словомъ Божиимъ. *Рече же Маріамъ: се раба Господня; буди мнѣ по глагому твоему. И отъиде отъ нея Ангелъ.*

Братіе! Нынѣ начало нашего спасенія—*Сынъ Божій сынъ Дѣвы* бываетъ и *Гавріилъ благодать благовѣствуетъ*. Ветхозавѣтные люди ждали этого дня слишкомъ пять тысячъ лѣтъ и многіе праведники умерли съ одною только надеждою на Искупителя. Мнози пророцы и праведницы возжелаша видѣти, *яже видите и не видѣша, и слышаша, яже слышите, и не слышаша* (Матѳ. 13, 17). Принесемъ же благодареніе Богу, лучшее что о насъ предзрѣвшу (Евр. 11, 40), и вмѣстѣ съ Архангеломъ къ *Богородицѣ возопїимъ: радуйся, благодатная, Господь съ тобою. Аминь.*

137-го пѣхотнаго Нѣжинскаго полка Священникъ Сергій **Боголюбъ**.

Поученіе къ заключеннымъ по поводу **ВЫСОЧАЙШАГО** манифеста о бракосочетаніи **ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА** съ Великою Княжною **АЛЕКСАНДРОЮ ОЕОДОРОВНОЮ**.

Такъ недавно еще, братіе, въ **ВЫСОЧАЙШЕМЪ**, по случаѣ восшествія на всероссійскій престолъ **Государя ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА**, манифестъ, услышали мы обращенныя ко всемъ подданнымъ милостивыя слова Молодаго Царя нашего: «Мы (же въ скорбный, но торжественный часъ вступленія Нашего на прародительскій престолъ Россійской Имперіи и нераздѣльныхъ съ нею царства Польскаго и великаго княжества Финляндскаго, воспоминаемъ завѣтъ усопшаго Родителя Нашего и, проникшись имъ, приедемъ священный обѣтъ предъ лицомъ Всевышняго всегда имѣть единою цѣлю мирное преусвѣяніе, могущество и славу дорогой Россіи и устройство счастья всѣхъ Нашихъ вѣрно подданныхъ». Такъ недавно, повторяю, услышали мы эти слова и вотъ они уже приводятся въ исполненіе Тѣмъ, Кто изрекъ ихъ: народъ русскій осчастливленъ великими милостями царскими, дарованными **ВЫСОЧАЙШИМЪ** манифестомъ по случаю бракосочетанія **Государя Императора** съ Великою Княжною **АЛЕКСАНДРОЮ ОЕОДОРОВНОЮ**. Эти великія милости царскія, распространенныя на подданныхъ всѣхъ сословій, касаются и васъ, братіе-заключенные: однимъ изъ васъ дарована полная свобода, другимъ сокращены сроки заключенія, третьимъ уменьшены наказанія за преступленія.

Долгъ каждаго, получившаго благодѣяніе— отблагодарить своего благодѣтеля; этотъ долгъ благодарности долженъ быть исполненъ и вами, братіе, по отношенію къ своему Благодѣтелю-Государю! Чѣмъ же теперь отблагодарите вы Его? Чѣмъ докажете, что милости Его къ вамъ оцѣнены вами? Ничѣмъ лучше, возлюбленные, какъ своею послѣдующею жизнію!

Вы, получившіе свободу, понимаете, думаемъ, что свобода эта дарована вамъ не для того, чтобы, по возвращеніи къ своимъ занятіямъ, вы относились такъ же неосторожно и невнимательно къ своимъ обязанностямъ по службѣ и къ своимъ ближнимъ, какъ жили до своего заключенія; а для того, чтобы, припоминая въ послѣдующіе дни жизни своей тяжелые дни заключенія, вы остерегались отъ всего дурного, могущаго опять возвратитъ васъ въ это печальное мѣсто.

Старайтесь же теперь жить честно и богобояненно, будьте внимательны къ своимъ поступкамъ и словамъ, избѣгайте дурныхъ людей, старайтесь, вообще, быть истинно-добрыми и полезными сынами св. Церкви православнои и Отчества своего, и этимъ докажете, что вы сумѣли оцѣнить тѣ отеческія чувства Царя вашего къ вамъ, которыя выразились въ дарованіи вамъ свободы, и честная жизнь ваша будетъ лучшею благодарностію вашею своему Великодушному Государю!

Что касается васъ, получившіе сокращеніе срока заключенія, то вы должны воспользоваться оставшимся временемъ пребыванія своего здѣсь какъ приготовленіемъ къ той жизни, которую вы начнете по своему освобожденіи. Положите же здѣсь начало честной и доброй жизни; укрѣпляйте себя со дня на день въ намѣреніи жить, по освобожденіи, такъ, какъ живутъ истинные сыны св. Церкви и Отчества; обдумывайте чаще тотъ жизненный путь, идти по которому велитъ вамъ долгъ благодарности своему Милостивому Государю, и вамъ легче будетъ, по освобожденіи, начать этотъ путь! Усердно занимайтесь здѣсь ручнымъ трудомъ—и вы приучите себя къ полезному дѣлу; читайте и слушайте внимательно уроки доброй жизни,— вы не лишены возможности дѣлать это здѣсь,— и по нимъ располагайте свое сердце къ добрымъ дѣламъ; обращайтесь чаще съ молитвою къ Бѣгу, чтобы Онъ помогъ вамъ въ вашемъ добромъ намѣреніи и былъ руководителемъ вашимъ во всѣхъ обстоятельствахъ жизни! Старайтесь здѣсь исправить нѣкоторые свои пороки; такъ—припоминайте чаще совѣтъ св. апостола Петра: *кто любитъ жизнь и хочетъ видѣть добрые дни, тотъ удерживай языкъ свой отъ зла и уста свои отъ лукавыхъ речей. Уклоняйся отъ зла и дѣлай добро; ищи мира и стремись къ нему»* (I Петр. 3; 10, 11). Такъ поступайте и вы; приготовившись здѣсь, легко, по своему освобожденіи, вступите на свѣтлый путь добра и безъ особенныхъ усилій пойдете по нему, и тогда благодарность ваша доброму Царю своему будетъ болѣе совершенною!

Получившіе же облегченіе наказаній ничѣмъ лучше не могутъ отблагодарить великодушнаго Государя, какъ тѣмъ, что, сознавая себя осчастливленными Его милостию, будутъ отбывать свое наказаніе безъ ропота; будутъ жить между собою въ мирѣ и вести себя будутъ такъ, какъ требуютъ отъ нихъ поставленные надъ ними власти!

Выражая свою послѣдующую жизнью посильную благодарность Царю своему, не должны вы всѣ, братіе—заключенные, забывать своего перваго

долга по отношенію къ Царю—должны чаще возносить горячія молитвы къ Царю царей—Господу, чтобы Онъ—Всесильный—даровалъ Благочестивѣйшему Государю нашему, Императору **НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ** здравіе и спасеніе, благоденственное и мирное житіе, благополучество во всемъ и долготѣнную жизнь для пользы и славы Отечества нашего и Церкви православной; чтобы Онъ самъ руководилъ Царемъ нашимъ, да миръ и счастье будутъ въ великой Россіи во всѣ дни царствованія Государя Императора **НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА!** До поможетъ вамъ, Господь милосердый быть добрыми дѣтьми своего добраго Царя, чтобы сердечное желаніе Его исполнилось и мирное преуспѣяніе, могущество и слава Россіи были достигнуты въ Его царствованіе! **Аминь.**

Псаломщикъ церкви Троицкаго Метехскаго замка Николай **Нименскій.**

Напутственное поученіе ученикамъ полковыхъ школъ и учебныхъ командъ.

При выходѣ вашемъ изъ школы, на прощаньѣ, я, законоучитель вашъ, скажу вамъ нѣсколько совѣтовъ: послушайте и запомните. Въ жизни они пригодятся.

Обыкновенно, хорошіе—усердные люди, сколько и гдѣ бы ни учились въ школахъ, не оставляютъ, а продолжаютъ свое образованіе и по выходѣ изъ школы—во всю свою жизнь, доказывая этимъ мудрую пословицу: «вѣкъ живи, вѣкъ учись». Такъ и вы не обольщайтесь успѣшнымъ окончаніемъ курса, тѣмъ болѣе наградою (если ее получили); но, по мѣрѣ силъ и возможности, упражняйтесь въ чтеніи хорошихъ—полезныхъ книгъ, пополняйте знанія, необходимыя въ житейскомъ быту, по роду вашей дѣятельности, какая будетъ послана вамъ отъ Бога. Если же не будете заботиться объ этомъ, то забудете и то, что вамъ дала школа. Мы васъ поставили, такъ сказать, на ноги, а ужъ научиться твердо ходить вы должны сами, что будетъ зависѣть отъ упражненія—отъ вашей личной самостоятельности.

Разныя житейскія знанія какъ ни полезны, они—еще не главное: вѣдь можно хорошо, напримѣръ, знать счетъ и—обсчитывать ближняго; можно хорошо читать и—услаждаться чтеніемъ какой-нибудь вредной книги; можно

умѣть писать и излагать свои мысли и—чернить доброе имя своего ближняго путемъ клеветы и ложныхъ доносовъ. . . .

А вотъ что важно: выйдутъ ли изъ васъ полезные члены общества, — вѣрные слуги Государю, словомъ, — выйдутъ ли изъ васъ люди честные и добрые, какими мы желали васъ сдѣлать, разъясняя вамъ Законъ Божій и наставляя васъ въ правилахъ зѣры и благочестія, и какими желали бы васъ видѣть въ жизни?

Знанія ваши Закона Божія, въ предѣлахъ программы, провѣрены: всѣ вы получили отмѣтки, но мы чувствуемъ — сознаемъ, что оцѣнка эта касается только части предмета, а не охватываетъ его всего, — что экзамень не можетъ открыть тайниковъ вашей души, и мы — все же остаемся съ заботою въ сердцѣ, на сколько запечатлѣлись въ вашей душѣ наши наставленія въ Словѣ Божіемъ, сохраните ли ихъ, будете ли оправдывать преподаванное на дѣлѣ, т. е. будете ли въ своихъ мысляхъ, желаніяхъ, словахъ и поступкахъ сообразоваться съ правилами Закона Божія? Вотъ, други мои, что главное! Въ этомъ произведетъ намъ испытаніе Самъ Всевѣдущій Богъ нашъ, когда предстанемъ на страшномъ судѣ Его. И горе тѣмъ изъ насъ, кто не заботился жить по Его святымъ заповѣдямъ! . . .

И если необходимо приобрѣтеніе житейскихъ знаній и по выходѣ изъ школы, то образованіе въ себѣ добрыхъ навыковъ, — благочестивой настроенности — есть уже самое главное, — самое существенное, — есть сама жизнь христіанская.

Потребность въ житейскихъ знаніяхъ прекращается вмѣстѣ съ нашею земною жизнію, а тѣ или другіе навыки въ душѣ идутъ вмѣстѣ съ нею въ вѣчность.

Вѣчная же жизнь, къ которой мы должны приготовляться здѣсь — на землѣ и есть познаніе Бога и Христа, о чемъ Святой Евангелистъ Іоаннъ Богословъ говоритъ: *«сія же есть жизнь вѣчная, да знаютъ Тебя, Единаго истиннаго Бога и посланнаго Тобою Иисуса Христа»* (гл. 17, ст. 3); и апостоль Петръ въ своемъ посланіи: *«возрастайте въ благодати и познаніи Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа»* (1 Петр. гл. 3, ст. 18).

О чемъ же иномъ, друзья мои, говоритъ вамъ и курсъ Закона Божія, вами пройденный? Вникните, вообразите всю сущность преподаваемаго вамъ? . . . По созданію своему человѣкъ есть двусоставное существо — изъ тѣла, необ-

ходимаго, чтобы жить въ условіяхъ земли, и изъ разумно — свободной души, родина коей рай — небо.

— Поначалу, до грѣхонаденія, тѣло (бранный составъ земли) было послушнымъ орудіемъ вложеннаго въ него божественнаго духа: оно покорно служило *разуму*, предназначенному познавать своего Творца; оно покорно служило *воле*, предназначенной исполнять Святой Божій законъ, вложенный въ нашей совѣсти; оно покорно служило *сердцу*, предназначенному ощущать милосердіе и благодать Создателя, — въ чемъ и состояло блаженство первыхъ людей — Адама и Евы.

Но вотъ, прародительскій грѣхъ разстроилъ двусоставную природу людей: свѣтъ *ума* помрачился — вмѣсто истины онъ сталъ любить ложь и вообще впадать въ ошибки; *воля* стала проявляться въ желаніяхъ постыдныхъ и преступныхъ; сердце стало вмѣстилищемъ злыхъ и чувственныхъ стремленій. И хотя образъ Божій не пришелъ въ полное искаженіе въ душѣ человѣка и грѣхи по существу, благодаря присущей человѣку совѣсти, всегда были противны человѣку, но тѣло уже перестало быть покорнымъ орудіемъ духа, даже стало воевать противъ него (Римл. гл. 7, ст. 14—23) и подвергаться немощамъ, болѣзнямъ и смерти. Такъ что природа человѣка разстроилась: грѣхи овладѣли имъ, и изъ любимаго созданія — человѣкъ, вмѣстѣ съ дьяволомъ, сдѣлался врагомъ Богу.

Но Создатель нашъ, по своему безконечному милосердію, не желающій гибели падшаго человѣка, подаетъ ему руку помощи спасенія: Онъ обѣщаетъ, подъ условіемъ, со стороны человѣка, вѣры и искренней молитвы, послать на землю Своего возлюбленнаго Сына, который, по исполненіи времени, и является въ міръ, принявъ плоть отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи и Духа Святаго. Съ пришествіемъ Своимъ, Онъ приноситъ на землю Свое небесное спасительное для насъ ученіе, истинность коего свидѣтельствуется чудесами, свойственными Одному только Богу. Научаетъ насъ жить примѣромъ Своей собственной жизни, страдаетъ и умираетъ за насъ, чѣмъ и примиряетъ насъ съ Богомъ, открывая намъ доступъ къ потерянному блаженству. Со славою воскресаетъ, возносится на небо, но не оставляетъ насъ вѣрующихъ безъ Своего попеченія: ниспосылаетъ Утѣшителя Духа Святаго, Который, по Его же слову, долженъ пребыть до скончанія вѣка. Онъ и пребываетъ со дня 1-й христіанской пятидесятницы въ Церкви (обществѣ вѣрующихъ во Христа), сообщая намъ благодатныя Свои Дары въ установленныхъ Самимъ Исусомъ Христомъ таинствахъ чрезъ законно по-

ставленныхъ архипастырей и священниковъ, получающихъ преемственно на сие право отъ Иисуса Христа и Его святыхъ апостоловъ.

Зачѣмъ же таинства, если уже Господь пострадалъ за насъ и примѣрилъ насъ съ Богомъ?

А вотъ зачѣмъ: крещение служить дверью въ Церковь Христову, и хотя оно насъ очищаетъ отъ первороднаго грѣха, но у падшаго человѣка и послѣ крещенія остаются склонности къ дурному, почему Господь, чтобы мы были достойными «храмами Духа святаго» (1 Кор. гл. 3 ст. 17), учредилъ и прочія таинства, въ коихъ грѣшники—кающіеся могли бы почерпнуть (и почерпаютъ) благодатныя силы для достиженія вѣчной блаженной жизни. При этомъ, хотя Иисусъ Христосъ пострадалъ за всѣхъ людей и всѣмъ приобрѣлъ спасеніе, но получить его могутъ только тѣ, у коихъ будетъ свободное желаніе идти путемъ, указаннымъ въ Евангелии (Марк. гл. 8 ст. 34), — что Богъ, при всей Своей любви къ намъ, не спасетъ насъ безъ нашего дѣятельнаго участія въ своемъ личномъ спасеніи, — что христіанинъ, только по имени, не освобождается отъ власти діавола, такъ какъ Сынъ Божій хотя и лишилъ его силы надъ нами, но онъ безсиленъ только надъ тѣми изъ насъ, которые имѣютъ сердечную *вѣру* въ Бога, бодрствуютъ, чтобы грѣхъ не нашелъ доступа въ ихъ души, и потому *молятся*, прося благодати Святаго Духа, направляющей ко всякому добру, — которые свои мысли и желанія, слова и поступки сообразуютъ съ *Закономъ Божиимъ*, и что только упражняясь въ этихъ высшихъ добродѣтеляхъ, каковы — «*вѣра, надежда и любовь*» — христіанинъ можетъ угодить Богу и тѣмъ заслужить Его милосердіе и покровительство.

Отсюда ясно, какое назначеніе человѣка на землѣ, именно: стараться указанными Богомъ средствами возстановить свой омраченный *разумъ*, направлять на добро свою испорченную *волю* и очищать отъ всего дурнаго свое порочное *сердце*, чтобы, такимъ образомъ, возстановить въ себѣ искаженный образъ Божій и соединиться съ Богомъ въ вѣчности.

Не легокъ путь достиженія царствія небснаго, но иначе и нельзя. Вотъ что говоритъ Спаситель нашъ объ этомъ: *Царство небесное силою берется и употребляюще усиліе восхищаютъ его* (Мѣ. гл. 11 ст. 12); и въ Дѣяніяхъ Апостольскихъ сказано: — *многими скорбями надлежитъ намъ войти въ Царствіе Божіе* (гл. 14, ст. 22).

Да счастье вѣрующихъ и не заключается въ удовольствіяхъ этого міра, гдѣ, по слову Божию, *все — похоть плоти, похоть очей и гордость*

житейская—не есть отъ Отца, но отъ міра сего (I Иоан. гл. 2, ст. 16).
 Какъ и на оборотъ: «*Царство Божіе не пища и питіе, но праведность и миръ и радость во Святомъ Духѣ*» (Римл. гл. 14 ст. 17).

Нетрудно отсюда понять и то, что истинный христіанинъ на землѣ есть воинъ Христовъ,—неустанный борецъ во всю свою жизнь съ плотью, міромъ и дьяволомъ.

Упражняйтесь же, други мои, въ добрыхъ навыкахъ, ведите честную жизнь, ибо благочестіе, по слову Божію, на все полезно, имѣя обѣтованіе жизни настоящей и будущей (1 Тимоѳ. гл. 5, ст. 8).

Не скажемъ того, чтобы въ васъ не было склонности къ дурному: приходилось считаться и съ ложью, и съ лицемеріемъ, и съ лѣнностью; но все эти склонности въ васъ пока не очерствѣли—не огрубѣли, легко ихъ, съ помощью Божіей, искоренить, лишь стоитъ только захотѣть.

Помните наши наставленія и прязясненія, преподанныя вамъ! Имѣя въ памяти, наприм., притчу Христову «о блудномъ сынѣ», не забывайте, что только исполненіе святой воли Божіей удерживаетъ насъ при Немъ и что всякій грѣхъ отдаляетъ насъ отъ Бога и легко удалиться далеко, откуда труденъ возвратъ къ Отцу Небесному. Имѣя въ памяти притчу «о мытарѣ и фарисеѣ», не забывайте, что только тому грѣшнику Богъ прощаетъ грѣхи, кто со слезами кается въ нихъ и безповоротно рѣшилъ жить по святымъ заповѣдямъ Божіимъ. Имѣя въ памяти притчу «о талантахъ», не забывайте, что только тотъ изъ насъ услышитъ изъ устъ Божіихъ: «добрый и вѣрный рабъ», кто полученные отъ природы и путемъ образованія и воспитанія дары не зарываетъ въ землю, какъ «лѣнивый и лукавый рабъ», а трудится, по мѣрѣ силъ, въ томъ званіи и дѣлѣ, какое далъ ему Богъ. Имѣя въ памяти притчу «о богатомъ и Лазарѣ», не забывайте, что только тотъ обездоленный въ жизни можетъ рассчитывать на «лоно Авраамово», кто недостатки, лишенія и тяжкое безпомощное болѣзненное положеніе и проч. переноситъ въ терпѣніи—съ полною вѣрою и упованіемъ на Бога. И не всякій богачъ есть непремѣнный наслѣдникъ ада, а только тотъ, кто живетъ для себя и забываетъ о безпомощныхъ ближнихъ. Вообще, друзья мои, будьте кротки, незлобивы; живите со всѣми по правдѣ,—сейчасъ же сознавайтесь въ проступкахъ, и кайтесь на исповѣди, ничего не утаивая, исправляя въ себѣ все дурное и порочное. Будьте сострадательны, не заводите ссоръ, живите со всѣми миролюбиво, будьте ко

вѣсьмъ доброжелательны, — трудолюбивы. Будьте въ повиновеніи и послушаніи у своихъ начальниковъ. Чаше посѣщайте храмъ Божій, усердно читайте книги Божіи, прося вразумленія и наставленія отъ Господа.

Когда будете такъ поступать, то вы возростете — «Создателю Своему во славу, родителямъ на утѣшеніе, Церкви и Отечеству на пользу». Аминь.

Благочинный Священникъ **Петръ Бѣлоустинъ.**

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

1.

Пріобрѣтеніе 10-ю ротой 71-го пѣхотнаго Бѣлевскаго полка образа Святит. Николая въ память спасенія Наслѣдника Цесаревича, нынѣ благополучно царствующаго Государя ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II-го, 29 апрѣля 1891 г., во время посѣщенія Имъ Японскаго города Оту.

10-я рота 71-го пѣхот. Бѣлевскаго полка всегда отзывчива къ добрымъ начинаніямъ и пожертвованіямъ на доброе дѣло. Болѣе крупными пожертвованіями, чѣмъ остальные роты полка, она участвовала въ сооруженіи образа въ память чудеснаго событія 17-го октября 1888 г., въ сооруженіи колоколовъ къ своей и дивизионной церквямъ и въ пріобрѣтеніи плащаницы для полковой церкви. Такую отзывчивость нижніе чины роты воспитали въ себѣ, благодаря ветерану-фельдфебелю, человѣку доброй души, и доброму вліянію ротнаго командира.

Движимые чувствомъ безпредѣльной преданности и любви къ Царю и Отечеству, близко принимая къ сердцу радости и скорби Царя и Царствующаго Дома, нижніе чины 10-й роты не остались чужды и къ радости спасенія Наслѣдника Цесаревича **НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА**, — нынѣ благоденственно царствующаго **ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II-го**, отъ руки злодѣя во время посѣщенія Имъ въ 1891 году 29 го апрѣля Японскаго города Оту, и въ томъ же году, по собственному почину, независимо отъ другихъ ротъ полка, возымѣли желаніе въ память сего чудеснаго событія соорудить образъ Святителя Николая чудотворца Мурликійскаго, какъ видимый знакъ своей благодар-

ности къ Господу Богу и знакъ безпредѣльной любви и преданности Царю и Его Царствующему Дому. Голодовка послѣдующихъ годовъ, когда нижніе чины считали свою душевною потребностію удѣлять отъ крупицъ своихъ голодающимъ, а затѣмъ холерная эпидемія отвлекли ихъ вниманіе отъ намѣченной цѣли и къ сожалѣнію не могли способствовать своевременному выполненію имъ своего желанія; хотя, впрочемъ, и при указанныхъ неблагопріятныхъ обстоятельствахъ, подписка въ ротѣ на задуманное пріобрѣтеніе образа не прекращалась. Къ концу 1894 года подписная сумма достигла 70 р. Деньгамъ этимъ можно была бы дать и другое назначеніе, сообразно съ новыми событіями въ Царствующемъ Домѣ, но чины остались вѣрны своимъ намѣреніямъ и дали имъ то назначеніе, съ какимъ и начать былъ сборъ. Образъ свят. Николая въ бронзовой—золоченой, чеканной работы, ризѣ, пріобрѣтенъ изъ лавки Холмско—Богородицкаго Братства. Тамъ же пріобрѣтена парчевая пелена и лампада къ образу.

Освященіе образа происходило въ помѣщеніи роты, 7-го сего февраля, въ присутствіи командира полка, баталіоннаго командира, командира роты, младшихъ офицеровъ и всѣхъ нижнихъ чиновъ роты. Предъ освященіемъ образа, полковымъ священникомъ было выяснено значеніе и цѣль вещественныхъ памятниковъ. Затѣмъ послѣдовало самое освященіе образа и молебень Святителю Николаю. Командиръ полка, поздравивъ роту съ достиженіемъ давнишняго желанія, въ краткой рѣчи высказалъ мысль, что согласное и единодушное стремленіе къ благой цѣли, съ помощію Божіею, и при скудости средствъ, всегда увѣнчается желаннымъ результатомъ.

Благословеніе Божіе да почіемъ на воинскихъ чинахъ 10-й роты! А сооруженный ими образъ Св. Николая да вѣщаетъ не только всему полку Бѣлевскому, но и всей землѣ русской, какъ близки русскому вою и радости и скорби Царя и Его Царствующаго Дома!

71-го пѣхотнаго Бѣлевскаго полка Священникъ Іоаннъ **Коваленко**.

2.

Юбилей о. Алексѣя Никитина ¹⁾.

Въ четвергъ, 2-го февраля, отпразднованъ былъ 35-тилѣтній юбилей пастырской дѣятельности настоятеля церкви Св. Николая на севастопольскомъ братскомъ кладбищѣ, протоіерея Алексѣя Як. Никитина. Праздно-

¹⁾ Крымскій Вѣстникъ 4 Февраля.

ваніе отличалось большою торжественностью. Къ 11 час. утра въ храмъ Св. Николая на братскомъ стотысячномъ кладбищѣ прибыли комендантъ севастопольской крѣпости, генераль-майоръ П. И. Пивоваровъ, младшій флагманъ черноморской флотской дивизіи, контръ-адмиралъ Л. К. Калогерасъ, командиръ 13-й артиллерійской бригады, генераль-майоръ Литвиновъ, командиръ севастопольскаго крѣпостного баталіона, полковникъ Ползиковъ, командиръ броненосца «Георгій Побѣдоносецъ», капитанъ 1-го ранга Кузьмичъ, начальники отдѣльных частей, офицеры разнаго рода оружія и чины флотской дивизіи. Въ храмъ стеклись также нижніе чины и множество мѣстныхъ и городскихъ прихожанъ. О. Алексѣемъ была отслужена литургія, по окончаніи которой комендантъ крѣпости, генераль-майоръ Пивоваровъ, взявъ въ руки футляръ, въ коемъ находился усыпанный алмазами наперсный крестъ съ цѣпью, приблизился къ о. Алексѣю и въ краткой рѣчи поздравилъ почтеннаго пастыря съ знаменательнымъ для него днемъ; затѣмъ его превосходительство вручилъ о. Алексѣю футляръ, а равно и разрѣшеніе высшаго духовнаго начальства на ношеніе этого цѣннаго подарка. Поднесенный о. Алексѣю крестъ — довольно значительныхъ размѣровъ; онъ усыянъ крупными и мелкими алмазами и исполненъ чрезвычайно изящно. На оборотной, гладкой сторонѣ его выгравирована слѣдующая надпись: «Отъ начальника севастопольскаго гарнизона, старшаго флагмана черноморской флотской дивизіи, коменданта севастопольской крѣпости, севастопольскаго градоначальника, штабовъ, управленій и частей войскъ севастопольскаго гарнизона, чиновъ черноморской флотской дивизіи и почитателей — мѣстныхъ горожанъ настоятелю церкви Св. Николая на севастопольскомъ Братскомъ кладбищѣ, протоіерею Алексѣю Яковлевичу Никитину въ знакъ глубокаго уваженія, внушеннаго имъ, полнаго любви къ ближнему и самоотверженія, 35-лѣтнею пастырскою дѣятельностью служенія въ санѣ священника. 2-го февраля 1895 года». Взявъ поднесенный ему даръ, о. Алексѣй троекратно облобызался съ генераломъ Пивоваровымъ; затѣмъ отправился въ алтарь и, помолясь, воздѣлъ на себя крестъ. Вернувшись, о. Алексѣй, растроганный и прерывающимся отъ волненія голосомъ, благодарилъ за высокую честь и вниманіе, выпавшую на долю его, скромнаго служителя Божія. Со слезами на глазахъ маститый пастырь говорилъ объ этомъ счастливѣйшемъ въ его жизни днѣ и просилъ присутствующихъ присутствовать на благодарственномъ, по этому случаю, молебствіи. По окончаніи молебствія всѣ отправились въ артиллерійское собраніе, гдѣ былъ сервированъ

завтракъ. Юбиларъ былъ встрѣченъ горячими привѣтствіями всѣхъ присутствующихъ и торжественнымъ маршемъ, исполненнымъ полковымъ оркестромъ. Затѣмъ о. Алексѣй благословилъ трапезу, и всѣ заняли мѣста. Послѣ закуски генераль-майоръ Литвиновъ въ прочувствованныхъ выраженіяхъ привѣтствовалъ юбиляра и предложилъ тостъ за его здоровье, пожелавъ ему еще долгихъ дней высокаго пастырскаго служенія. Тостъ былъ горячо подхваченъ всѣми присутствующими. Полковникъ Шупинскій, говорившій вслѣдъ за симъ, далъ краткую, но яркую характеристику о. Алексѣя, какъ добраго пастыря и сердечнаго человѣка; вся жизнь честуемаго нынѣ пастыря протекла въ подвигахъ самоотверженія и истинно христіанской любви къ ближнему; онъ все дѣлалъ для нуждъ другихъ, отличаясь въ собственныхъ потребностяхъ величайшею скромностью. Инженеръ полковникъ Семеновъ, 18 лѣтъ тому назадъ реставрировавшій храмъ братскаго кладбища, съ своей стороны привѣтствовалъ юбиляра и отмѣтилъ его заслуги по отношенію къ этому храму. «Всѣ предшественники о. Алексѣя—говорилъ полковникъ—не относились сознательно къ своей задачѣ и, живя вдали отъ города, смотрѣли на братское кладбище какъ на мѣсто заточенія или изгнанія. Одинъ о. Алексѣй посмотрѣлъ правильно на свое высокое назначеніе—быть хранителемъ русской святыни». Онъ приложилъ много стараній и заботъ, чтобы поставить значеніе храма на должную высоту, чтобы улучшить положеніе причта, усилить благолѣпіе храма, организовать хоръ и т. п.; такъ что нынѣ храмъ посѣщается не только мѣстными прихожанами, но и горожанами, приходящими сюда въ большомъ числѣ. Контръ-адмиралъ Калогерасъ привѣтствовалъ о. Алексѣя рѣчью, произведшею сильное впечатлѣніе и на юбиляра и на всѣхъ присутствовавшихъ; въ сильныхъ выраженіяхъ онъ охарактеризовалъ значеніе Братскаго кладбища для русскаго воина и для всякаго русскаго человѣка и ту высокую миссію, которая возложена на настоятеля храма этого кладбища. «Не мѣстомъ заточенія или заключенія должно быть братское кладбище—говорилъ адмиралъ—а мѣстомъ высокаго, почетнаго служенія, на которое призвало васъ, о. Алексѣй, правительство. Своею пастырскою дѣятельностью вы охраняете и ставите на должную высоту мѣсто, гдѣ каждая капля крови, каждая кость намъ родственна и дорога»... Другіе ораторы отмѣчали любовное отношеніе о. Алексѣя къ нижнимъ чинамъ, «къ простому русскому солдатику», котораго онъ заботливо наставляетъ вѣрѣ, какъ пастырь и законоучитель, и нужды котораго всегда находили въ его душѣ сочув-

ственный отликъ. Отвѣчая на многочисленныя тосты и привѣтствія, юбиляръ едва могъ говорить отъ волновавшихъ его радостныхъ чувствъ и не разъ смахивалъ съ глазъ слезу глубокаго умиленія. Завтракъ длился нѣсколько часовъ и отличался тѣмъ оживленіемъ, солидарностью и широкимъ, радушнымъ гостепримствомъ, которымъ всегда отличаются военные кружки.

Движимые чувствами любви и уваженія къ юбиляру, почитатели его въ день юбилея отправили къ О. Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства слѣдующую телеграмму:

Петербургъ.

Протопресвитеру Военнаго и Морскаго Духовенства Желобовскому:

Всѣ, собравшіеся сегодня представители сухопутнаго гарнизона, Черноморской флотской дивизіи, пограничной стражи и почитатели изъ мѣстныхъ гражданъ для чествованія дня тридцати пятилѣтняго юбилея въ санѣ священника глубоко чтимаго нами протоіерея Алексѣя Никитина, чувствуемъ потребность принести нашу искреннюю и глубокую благодарность Вашему Высокопреподобію за доставленную намъ радость почтить этотъ дорогой и для насъ день поднесеніемъ наперснаго съ украшеніями креста горячо любимому пастырю. Подлинную подписалъ: Генераль Пивоваровъ.

Юбилей замѣчательнаго ктитора полковой церкви С. Ив. Кутепова.

Въ минувшемъ январѣ, 15-го числа, въ церкви св. Мирона, что при л.-гв. Егерскомъ полку, происходило скромное, но тѣмъ не менѣ весьма характерное и, если хотите, до извѣстной степени даже поучительное торжество. Сторонніе богомольцы этой полковой церкви ¹⁾ чествовали ктитора храма, полковника С. И. Кутепова, по случаю исполнившагося десятилѣтія его ктиторства.

¹⁾ Храмъ св. Мирона—церковь полковая, но онъ такъ помѣстителенъ, что имъ съ большимъ удобствомъ могутъ пользоваться, да всегда и пользуются жители прилегающаго къ нему района столицы.

Послѣ литургіи О. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій, въ сослуженіи съ мѣстнымъ настоятелемъ, прот. К. И. Добровольскимъ и наст. церкви Михаил. Артил. Акад. и училища, о. Петровымъ (бывшимъ рабѣ священникомъ при церкви св. Мирона), совершилъ молебствіе о здравіи юбиляра, при чемъ передъ молебномъ О. Протопресвитеръ съ присущимъ ему краснорѣчіемъ и ораторскимъ одушевленіемъ въ сжатой, но сильной рѣчи рельефно охарактеризовалъ энергичную и плодотворную дѣятельность С. И. Кутепова въ званіи ктитора церкви. Затѣмъ о. настоятель протоіерей К. Добровольскій прочиталъ адресъ, составленный въ прочувствованныхъ выраженіяхъ, и поднесъ икону-складенъ художественной работы.

Полковникъ былъ растроганъ до глубины души и по своей скромности считалъ себя чествуемымъ сверхъ мѣры и заслугъ, но въ дѣйствительности всѣ эти заявленія были лишь слабою данью признательности мѣстныхъ богомольцевъ за долголѣтніе неустанные труды С. И. на пользу дорогаго имъ храма св. Мирона. Храмъ этотъ, построенный извѣстнымъ архитекторомъ академіи Тономъ и по стилю являющийся однимъ изъ лучшихъ въ столицѣ, долгое время своимъ внѣшнимъ видомъ и внутреннимъ благолѣпіемъ не соответствовалъ изяществу своей структуры и производилъ грустное впечатлѣніе запущенности. Но вотъ въ январѣ 1885 г. ктиторомъ становится С. И. Кутеповъ—человѣкъ рѣдкой энергіи, высокой добросовѣстности—и дѣло принимаетъ рѣзко лучшій оборотъ. Храмъ съ перваго же года капитально ремонтируется и снаружи, и внутри, затѣмъ постепенно обогащается массою цѣнныхъ приобрѣтеній, среди которыхъ встрѣчаются, напр., такія, какъ мраморные престолы въ трѣхъ придѣлахъ, съ серебряной облицовкой тонкой работы въ главномъ алтарѣ (стоимость до 7000 р.), серебряно-бронзовая плащаница съ дивно исполненными барельефами (стоимость болѣе 10000 руб.), не говоря уже о цѣломъ рядѣ вновь сооруженныхъ блестящихъ облачений и дорогихъ кіотовъ для иконъ, исполненныхъ, по заказу С. И., первоклассными художниками. При всемъ томъ запасной церковный капиталъ, принятый новымъ ктиторомъ, не только не уменьшился, а еще увеличился болѣе, чѣмъ вдвое. Храмъ сталъ неузнаваемъ; его благолѣпіе, всегда благоговѣйное служеніе и стройное пѣніе цѣлаго хора даже за ранними обѣднями привлекаютъ тысячи богомольцевъ. Подобные блестящіе результаты ктиторства требовали для себя со стороны С. И. затраты, конечно, не малыхъ силъ, энергіи и знаній и, на самомъ дѣлѣ, С. И. Куте-

повъ, какъ ктиторъ, всѣ 10-ть лѣтъ своего служенія храму былъ безукоризненно вѣренъ принятому имъ на себя долгу.

Каждый воскресный и праздничный день, какъ-бы рано служба не начиналась, хотя бы и въ 3 ч. утра, онъ чуть ли не первымъ приходилъ въ церковь. Бывали случаи, что онъ будилъ церковныхъ сторожей. Затѣмъ и утреню, и раннюю и позднюю обѣдни онъ самъ продаетъ, самъ ходитъ со сборомъ, самъ наблюдаетъ, чтобы по окончаніи богослуженія все было убрано и приведено въ порядокъ¹⁾. Со всеми богомольцами безъ различія ихъ званія и состоянія онъ всегда одинаково любезенъ и предупредителенъ, чѣмъ и объясняется ихъ готовность содѣйствовать своими жертвами всякому начинанію любимаго ими ктитора для вящаго украшенія храма.

Какъ сильно увеличилъ онъ доходность храма можно видѣть изъ слѣдующихъ цифръ. До времени ктиторства С. И. Кутепова, т. е. до 1885 г., ежегоднаго дохода отъ свѣчей получалось въ среднемъ не болѣе 5300 р. (въ 1879 г. было выручено 5187 р., въ 1880 г.—4873 р., въ 1881 г.—5016 р., въ 1882 г.—5081 р., въ 1883 г.—5620 р. и въ 1884 г.—5761 р.). Въ 1885 г., въ первый же годъ ктиторства С. И. цифра годоваго дохода сразу подымается до 9033 р. и затѣмъ, постепенно возростая, къ началу 1894 г. доходитъ уже 14500 р.

Все это вмѣстѣ взятое и дало О. Протопресвитеру основаніе сказать въ своей рѣчи юбиляру слѣдующія слова, которыми мы и закончимъ нашу бѣглую характеристику идеальнаго ктитора: «Тридцать шесть лѣтъ я служу въ военномъ вѣдомствѣ, а о такомъ усердномъ, рачительномъ, энергичномъ ктиторѣ, какъ С. И. Кутеповъ, и не читалъ, и не слышалъ. Дай Богъ, чтобы онъ еще долго имѣлъ силы служить по прежнему своему храму и чтобы ктиторовъ, подобныхъ ему, среди военныхъ людей было болѣе и болѣе у насъ на Руси».

Священникъ Г. Петровъ.

¹⁾ Если мы примемъ во вниманіе, что С. И., какъ полковникъ, состоящій на службѣ и въ исполненіи своихъ прямыхъ служебныхъ обязанностей является примѣрнымъ офицеромъ, то мы еще вѣрнѣе оцѣнимъ все достоинство его трудовъ по ктиторству.

4

НА ПОМОЩЬ

ПОМОРАМЪ РУССКАГО СѢВЕРА.

Въ жестокіе штормы, осенью 1894 года, въ Ледовитомъ океанѣ и Бѣломъ морѣ погибло до 25-ти поморскихъ судовъ—отчасти, со всею командою. Суда эти шли съ Мурманскаго берега въ Архангельскъ, съ грузомъ рыбы, уловъ которой составляетъ весь годовой заработокъ поморовъ нашего Сѣвера.

Тяжка участь осиротѣвшихъ семействъ, потерявшихъ своихъ кормильцевъ; но, не въ лучшемъ положеніи, семейства спасшихся хозяевъ разбитыхъ судовъ—они не только разорены, но остались должниками, такъ какъ большинство поморовъ запасается все́мъ необходимымъ для морского промысла въ кредитъ.

Серьезная мѣстная помощь пострадавшимъ, среди небогатаго, вообще, населенія Сѣвера, тѣмъ менѣе возможна, что появившаяся въ Архангельскѣ, прошлымъ лѣтомъ, холера заставила разѣхаться прибывшихъ туда, къ Маргаратинской ярмаркѣ, торговцевъ—и дѣла поморовъ, съ привезенною съ Мурмана рыбой, были неуспѣшны.

С.-Петербургское Отдѣленіе Императорскаго Общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, однимъ изъ учредителей котораго былъ извѣстный ревнитель Русскаго Сѣвера Михаилъ Константиновичъ Сидоровъ, всегда особенно участливо относилось къ нуждамъ поморскаго населенія—сильнаго духомъ, закаленного борьбою съ суровой природой и сохранившаго въ неприкосновенной чистотѣ бытовья черты русской жизни. Узнавъ о небываломъ на Сѣверѣ, по своимъ размѣрамъ, морскомъ бѣдствіи, С.-Петербургское Отдѣленіе избрало, изъ своей среды, *комитетъ для сбора пожертвованій*, съ тѣмъ, чтобы остатокъ отъ собранной суммы—если она превыситъ нужды пострадавшихъ нынѣ—былъ обращенъ въ особый капиталъ, для постоянной помощи поморамъ, потерпѣвшимъ крушеніе.

По всеподданнѣйшему докладу Министра Финансовъ, *Государь Императоръ* Высочайше повелѣть соизволилъ: разрѣшить комитету, избранному С.-Петербургскимъ Отдѣленіемъ Императорскаго Общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, открыть повсемѣстный сборъ пожертвова-

ий для помощи поморамъ, пострадавшимъ въ осенніе штормы въ Ледовитомъ океанѣ и Бѣломъ морѣ, съ обращеніемъ оставшейся суммы въ особый капиталъ, для оказанія помощи поморамъ, терпящимъ въ этихъ моряхъ крушенія — и отпустить на указанные цѣли, въ распоряженіе Общества, изъ средствъ государственнаго казначейства, пять тысячъ рублей.

Постигшее поморовъ бѣдствіе близко приняли къ сердцу Ихъ Императорскія Высочества, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ Георгій Александровичъ, Великая Княгиня Ксенія Александровна и Великіе Князья — Александръ Михайловичъ, Константинъ Константиновичъ и Дмитрій Константиновичъ. Не замедилъ также внести свою лепту, стоящій на стражѣ каждаго русскаго благотворенія, отецъ Іоаннъ Сергіевъ (Кронштадтскій), выразившій, затѣмъ, особенно участіе къ пострадавшимъ землякамъ, вступленіемъ въ составъ комитета.

Августѣйшій починъ въ этомъ дѣлѣ состраданія и помощи, а также благословеніе и непосредственное участіе въ немъ, столь почитаемаго и дорогого Россіи богомольца, даютъ увѣренность, что русскіе люди также сердечно отзовутся на призывъ къ помощи осиротѣвшимъ и разореннымъ семействамъ моряковъ нашего Сѣвера.

Года три назадъ, такое же бѣдствіе постигло рыбаковъ Шотландскихъ острововъ — и въ Англии было собрано свыше 150.000 рублей, при чемъ не только оказана помощь пострадавшимъ, но образовался фондъ, для той же цѣли, на будущее время.

Можемъ ли мы, русскіе, уступить кому либо въ дѣлѣ широкой помощи нашимъ соотечественникамъ! Въ этой помощи нуждается коренное русское населеніе обширнаго края, до нынѣ еще какъ бы обособленнаго отъ всей остальной Россіи. Предоставленное своимъ собственнымъ силамъ, это населеніе, вѣками, стойко справляется съ суровыми природными условіями и твердо держитъ русское знамя, осѣняемое незыблемою и преславною Святою Соловецкою Обителью.

Искони и до нынѣ нераздѣльно-русскія сѣверныя наши моря бороздитъ, созданный тѣмъ-же мощнымъ поморскимъ населеніемъ, исключительно русскій торговый флотъ, ожидающій только удобныхъ путей, изъ нѣдръ Россіи, чтобы везти отечественные грузы во всѣ страны свѣта.

Поспѣшайте-же, русскіе люди, на помощь родному флоту! Дайте возможность пострадавшимъ оправиться, пополнить разстроенный составъ этого флота и вскормить для него новое поколѣніе смѣлыхъ моряковъ. И да будетъ, отнынѣ, спокоенъ за участь своей семьи отважный труженикъ *Студенаго моря.*

Предсѣдатель Комитета, *Сенаторъ Е. Фадѣевъ.*

О ВЪ Я В Л Е Н І Е .

Продолжается подписка на журналъ «Вѣстникъ Военнаго Духовенства», выходящій въ 1895 году (6-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ. Условія подписки и другія необходимыя свѣдѣнія помѣщаются на первой страницѣ каждаго № изданія. Подписка принимается въ Канцеляріи О. Протопресвитера военнаго и морско-го духовенства (уголь Фуршт. и Воскресенскаго, д. № 18), гдѣ можно получать журналъ этотъ въ переплетѣ и за первые пять лѣтъ, съ платою, за каждый годъ, по четыре рубля.

Редакторъ-Издатель, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ.*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется

С.-Петербургъ, Марта 7 дня 1895 года.

Цензоръ Архимандритъ *Тышовъ.*